據說從下午三點到四點,火車站走出的女人都粗拙、兇悍,平底鞋,一身短打,並且複雜的過盛的體臭脹人腦子。

還據說下午四點到五點,走出的就是徹底不同的女人們了。她們多是長襪子、高跟鞋,色開始敗的濃妝下,表情仍矜持。走相也都婀娜,大大小小的屁股在窄裙子裡滾得溜圓。

前一撥女人是各個工廠放出來的,後一撥是從寫字樓走下來的。悉尼的人就這麼叫:「女工」、「寫字樓小姐」。其實前者不比後者活得不好。好或不好,在悉尼這個把人活簡單活愚的都市,就是賺頭多少。女工賺的比寫字樓小姐多,也不必在衣裙鞋襪上換景,錢都可以吃了,住了,積起來買大東西。比方,女工從不戴假首飾,都是真金真鑽真翠,人沒近,身上就有光色朝你尖叫。

還有,回家洗個澡,蛻皮一樣換掉衣服,等寫字樓小姐們仍是一身裝一臉妝 走出車站票門,女工們已重新做人了。她們這時都換了寬鬆的家常衣裳——在那 種衣裳裡的身子比光著還少拘束——到市場拾剩來了。一天賣到這時,市場總有 幾樣菜果或內不能再往下剩,廉價到了幾乎實現「共產主義」。這樣女工又比寫 字樓小姐多一利少一弊:她們掃走了全部便宜,什麼也不給「她們」剩。

不過女人們還是想有一天去做寫字樓小姐。穿高跟鞋、小窄裙,畫面目全非的妝。戴假首飾也吧,買不上便官菜也吧。

小漁就這樣站在火車站,身邊擱了兩隻塑料包,塞滿幾葷幾素卻僅花掉她幾塊錢。還有一些和她裝束差不多的女人,都在買好菜後順便來迎迎丈夫。小漁丈夫其實不是她丈夫(這話怎麼這樣難講清?)和她去過證婚處的六十七歲的男人跟她什麼關係也沒有。她跟老人能有什麼關係呢?就他?老糟了、肚皮疊著像梯田的老義大利人?小漁才二十二歲,能讓丈夫大出半個世紀去嗎?這當然是移民局熟透的那種騙局。小漁花錢,老頭賣人格,他倆合夥糊弄反正也不是他們自己的政府。大家都這麼幹,移民局僱不起那麼多勞力去跟蹤每對男女。在這個國家別說小女人嫁老男人,就是小女人去嫁老女人,政府也恭喜。

又一批乘客出來了,小漁脖子往上引了引。她人不高不大,卻長了高大女人的胸和臀,有點豐碩得沉甸甸了。都說這種女人會生養,會吃苦勞作,但少腦筋。少腦筋往往又多些好心眼。不然她怎麼十七歲就做了護士?在大陸——現在她也習慣管祖國叫「大陸」,她護理沒人想管的那些人,他們都在死前說她長了顆好心眼。她出國,人說:好報應啊,人家爲出國都要自殺或殺人啦,小漁出門乘涼一樣就出了國。小漁見他走出來,馬上笑了。人說小漁笑得特別好,就因爲笑得毫無想法。

他叫江偉,十年前贏過全國蛙泳冠軍,現在還亮得出一身漂亮的田雞肉。認 識小漁時他正要出國,這朋友那朋友從三個月之前就開始爲他餞行。都說:以後 混出半個洋人來別忘了拉拉扯扯咱哥兒們。小漁是被人帶去的,和誰也不熟,但 誰邀她跳舞她都跳。把她貼近她就近,把她推遠她就遠,笑得都一樣。江偉的手在她腰上不老實了一下,她笑笑,也認了。江偉又近一步,她抬起臉問:「你幹嘛呀?」好像就她一個不懂男人都有無聊渾蛋的時候。問了她名字工作什麼的,他邀她周末出去玩。

「好啊。」她也不積極也不消極的說。

星期日他領她到自己家裡坐了一個鐘頭,家裡沒有一個人打算出門給他騰地方。最後只有他帶她走。一處又一處,去了兩三個公園,到處躲不開人眼。小漁一句抱怨沒有。他說這地方怎麼淨是大活人,她便跟他走許多路,換個地方。最後他們還是回到他家,天已黑了。在院子大門後面,他將她橫著豎著地抱了一陣。問她:「你喜歡我這樣嗎?」她沒聲,身體被揉成什麼形狀就什麼形狀。第二個周末他與她上了床。忙過了,江偉打了個小盹。半醒著他問:「你頭回上床,是和誰?」

小漁慢慢說:「一個病人,快死的。他喜歡了我一年多。」

「他喜歡你你就讓了?」江偉像從髮梢一下緊到腳趾。小漁還從他眼裡讀到:你就那麼欠男人?那麼不值什麼?她手帶著心事去摩挲他一身運足力的青蛙肉,「他跟渴急了似的,樣子真痛苦、真可憐。」她說。她拿眼講剩下的半句話:你剛才不也是嗎?像受毒刑;像我有飯卻餓著你。

江偉走了半年沒給她一個字,有天卻寄來一信封各式各樣的紙,說已替她辦好了上學手續,買好了機票,她拎著這一袋子紙到領事館去就行了。她就這麼「八千里路雲和月」地來了。也沒特別高興、優越。快上飛機了,行李裂了個大口,母親見大廳只剩了她一個,火都上來了:「要趕不上了!怎麼這麼個內脾氣?」小漁抬頭先笑,然後厚起嗓門說:「人家不是在急嘛?」

開始的同居生活是江偉上午打工下午上學,小漁全天打工周末上學。兩人只有一頓晚飯時間過在一塊。一頓飯時間他們過得很緊張,要吃,要談、要親暱。 吃和親暱都有花樣,談卻總談一個話題:等有了身分,咱們幹什麼幹什麼。那麼 自然,話頭就會指到身分上。江偉常笑得乖張,說:「你去嫁個老外吧?」

「在這兒你不就是個老外?」小漁說。後來知道不能這麼說。

「怎麼啦,嫌我老外?你意思沒身分就是老外,對吧?」他煩惱地將她遠遠 一扔。沒空間,扔出了個心理距離。

再說到這時,小漁停了。留那個坎兒他自己過。他又會來接她,不知道誰:「你想,我捨得把你嫁老外嗎?」小漁突然發現個秘密:她在他眼裡是漂亮人,漂虎。她既不往自己身上費時也不費錢。不像別的女性,狠起來把自己披掛得像棵聖誕樹。周末,唐人街茶點鋪就晃滿這種「樹」,望去像個聖誕林子。

江偉一個朋友真的找著了這麼個下作機構:專爲各種最無可能往一塊過的男女扯皮條。「要一萬五千呢!」朋友警告。他是沒指望一試的。哪來的錢,哪來的小漁這樣個女孩,自己湊錢去受一場蹧賤。光是想像同個豬八戒樣的男人往證婚人面前並肩站立的一刻,多數女孩都覺得要瘋。別說與這男人同出同進各種機構,被人瞧、審問,女孩們要流暢報出男人們某個被捂著蓋著的特徵。還有宣誓、

擁抱、接吻,不止一回、兩回、三回。那就跟個不像豬八戒的男人搭擋吧?可他要不那麼豬八戒,會被安安生生剩著,來和你幹這個嗎?還有,他越豬,價越低。 一萬五,老頭不瘸不瞎,就算公道啦。江偉就這麼勸小漁的。

站在證婚人的半圓辦公桌前,與老頭並肩拉手,小漁感覺不那麼恐怖。事先 預演的那些詞,反正她也不懂。不懂的東西是不過心的,僅在唇舌上過過,良知 臥得遠遠,一點沒被驚動。

江偉僞裝女方親友站在一邊,起初有人哄他「鍾馗嫁妹」、「范蠡捨西施」,他還笑,漸漸地,誰逗他他把誰瞪回去。小漁沒回頭看江偉,不然她會發現他這會兒是需要去看看的。他站在一幫黃皮膚「親戚老俵」裡,喉節大幅度升降,全身青蛙內都鼓起,把舊貨店買來的那件西裝脹得綻線。她只是在十分必要時去看老頭。老頭在這之前染了髮,這錢也被他拿到小漁這兒來報帳了。加上租一套西裝,買一瓶男用香水,老頭共賴走她一百圓。後來知道,老頭的髮是瑞塔染的,西裝也是瑞塔替他改了件他幾十年前在樂團穿的演奏服。瑞塔和老頭有著頗低級又頗動人的關係。瑞塔陪老頭喝酒、流淚、思鄉和睡覺。老頭拉小提琴,她唱,儘管唱得到處跑調。老頭全部家當中頂值價的就是那把提琴了。沒了琴托,老頭也不去配,因爲配不到同樣好的木質,琴的音色會受影響。老頭是這麼解釋的,誰知道。沒琴托的琴靠老頭肩膀去夾,仍不很有效,琴頭還是要脫拉下來,低到他腰以下。因此老頭就有了副又淒涼又潦倒的拉琴姿態。老頭窮急了,也沒到街上賣過藝,瑞塔逼他,他也不去。他賣他自己。替他算算,如果他不把自己醉死,他少說還有十年好活,兩年賣一回,一回他掙一萬,到死他不會喝風啜沫。這樣看,從中剝走五千圓的下作「月佬」,就不但不下作並功德無量了。

要了一百圓無賴的老頭看上去就不那麼賴了。小漁看他頭髮如漆,梳得很老派;身上酒氣讓香水蓋掉了。西裝穿得周正,到底也倜儻過。老頭目光直咄咄的,眉毛也被染過和梳理過,在臉上蓋出兩塊濃蔭。他形容幾乎是正派和嚴峻的。從他不斷抿攏的嘴唇,小漁看出他呼吸很短,太緊張的緣故。最後老頭照規矩擁抱了她。看到一張老臉向她壓下來,她心裡難過起來。她想他那麼大歲數還要在這醜劇中這樣艱辛賣力地演,角色對他來說,太重了。他已經累得喘不上氣了。多可悲呀——她還想,他活這麼大歲數只能在這種醜劇中扮個新郎,而沒指望真去做回新郎。這輩子他都不會有這個指望了,所以他才把這個角色演得那麼真,在戲中過現實的癮。老頭又乾又冷的嘴唇觸上她的唇時,她再也不敢看他。什麼原因,妨礙了他成爲一個幸福的父親和祖父呢?他身後竟沒有一個人,來起鬨助興的全是黃皮膚的,她這邊的。他真的孤苦得那樣徹底啊。瑞塔也沒來,她來,算是誰呢?當小漁睜開眼,看到老頭眼裡有點憐惜,似乎看誰毀了小漁這麼個清清潔潔的少女,他覺得罪過。

過場全走完後,人們擁「老夫少妻」到門外草坪上,說好要照些相。小漁和 老頭在一輛碰巧停在草坪邊緣的「本茨」前照了兩張,之後陪來的每個人都竄到 車前去喊:「我也來一張!」無論如何,這生這世有那一刻擁有過它,就是誇口、 吹牛皮,也不是毫無憑據,只有江偉沒照,慢慢拖在人群尾巴上。 小漁此時才發現他那樣的不快活。和老頭分手時,大家拿中國話和他嘻哈:「拜拜,老不死你可硬硬朗朗的,不然您那間茅房,我們可得去佔領啦……」江 偉惡狠狠地嘎嘎笑起來。

當晚回到家,小漁照樣做飯炒菜。江偉運動筷子的手卻是瞎的。終於,他停下散漫的談天,叫她去把口紅擦擦乾淨。她說哪來的口紅?她回來就洗了澡。他筷子一拍,喊:「去給我擦掉!」

小漁瞪著他,根本不認識這個人了。江偉衝進廁所,撕下了截手紙,扳住她臉,用力擦她嘴唇連鼻子臉頰也一塊扯進去。小漁想:他明明看見桌上有餐紙。她沒掙扎,她生怕一掙扎他心裡那點憋屈會發洩不淨。她想哭,但見他伏在她肩上,不自恃的飲泣,她覺得他傷痛得更狠更深,把哭的機會給他吧。不然兩人都哭,誰來哄呢。她用力打著他的哭泣,他燙人的抖顫,他衝天的委屈。

第二天清早,江偉起身打工時吻了她。之後他仰視天花板,眼神懵著說:「還有三百六十四天。」小漁懂他指什麼,一年後,她可以上訴離婚,再經過一段時間出庭什麼的,她就能把自己從名義上也撤出那婚姻勾當。但無論小漁怎樣溫存體貼,江偉與她從此有了那麼點生分;一點陰陽怪氣的傷感。他會在興致很好時冒一句:「你和我是真的嗎?你是不是和誰都動真的。」他問時沒有威脅和狠勁,而是虛弱的,讓小漁疼他疼壞了。他是那種虎生生的男性,發蠻倒一切正常。他的笑也變了,就像現在這樣:眉心抽著,兩根八字紋順鼻兩翼拖下去,有點尷尬又有點歹意。

江偉發覺站在站口許多妻子中的小漁後馬上堆出這麼個笑。他們一塊往家走。小漁照例不提醒她手裡拎著兩個大包。江偉也照例是甩手走到樓下才發現:「咳,你怎麼不叫我拿!」然後奪去所有的包。小漁累了一樣笑,累了一樣上樓上很慢。因爲付給老頭和那個機構的前一部份是借的,他倆的小公寓搬進三條漢子來分擔房租。一屋子腳味。小漁剛打算收拾,江偉就說:「他們花錢僱你打掃啊?」

三條漢子之一在製衣廠剪線頭,一件羊毛衫沾得到處是線頭,小漁動手去 摘,江偉也火:「你是我的還是公用的?」

小漁只好硬下心,任它臭、髒、亂。反正你又不住這兒,江偉常說,話裡梗梗地有牢騷。好像小漁情願去住老頭的房。「結婚」第二周,老頭跑來,說移民局一清早來了人,直問他「妻子」哪去了。老頭說上早班,下次他們夜裡來,總不能再說「上夜班」吧?移民局探子又看見了幾件女人衣裙,瑞塔的,他拿眼比試衣裙長度,又去比試結婚照上小漁的高度,然後問:「你妻子是中國人,怎麼盡穿義大利裙子?」

江偉只好送小漁過三條街,到老頭房子裡去了。老頭房雖破爛卻是獨居,兩間臥室。小漁那間臥室的衛生肩不帶淋浴,洗澡要穿過老頭的房。江偉嚴格檢查了那上面的鎖,還好使,也牢靠。他對她說:老東西要犯壞,你就跳窗子,往我這兒跑,一共三條街,他攆上你也跑到了。小漁笑著說:不會的。江偉說憑什麼不會?聽見這麼年輕女人洗澡,癱子都起來了!

「不會的,還有瑞塔。」小漁指指正陰著臉在廚房炸魚的瑞塔說。瑞塔對小漁就像江偉對老頭一樣,不掩飾地提防。小漁搬進去,老頭便不讓她在他房裡過夜,說移民局再來了,故事就太難講了。

半年住下來,基本小亂大治。小漁每天越來越早地回老頭那兒去。江偉處擠, 三條漢子走了一條,另一條找個自己幹裁縫的女朋友,天天在家操作縫紉機。房 裡多了噪音少了髒臭,都差不多,大家也沒什麼囉嗦。只是小漁無法在那裡讀書。 吃了晚飯,江偉去上學,她便回老頭那兒。她在那兒好歹有自己的臥室,若老頭 與瑞塔不鬧不打,那兒還清靜。她不懂他們打鬧的主題。爲錢?爲房子漏?爲廚 房裡蟑螂造反?爲下水道反芻?爲兩人都無正路謀生,都逼對方出去奔伙食費? 活到靠五十的瑞塔從未有過正經職業,眼下她幫闊人家做義大利菜和糕餅。她賺 多賺少,要看多少家心血來潮辦義式家宴。

偶然地,小漁驚覺到他倆吵一部分爲她。有回小漁進院子,她已習慣摸黑上門階。但那晚門燈突然亮了,進門見老頭站在門裡,顯然聽到她腳步趕來爲她開的燈。怕她摔著、磕碰著?怕她膽小怕黑?怕她鄙薄他:窮得連門燈也開不起?她走路不響的,只有悄然仔細的等候,才把時間掐得那麼準,爲她開燈。難道他等候了她?爲什麼等她,他不是與瑞塔頑脾頑得好好的?進自己屋不久,她聽見「哞」一聲,瑞塔母牲口一樣嚎起來。然後是吵。吵吵吵,義大利語吵起來比什麼語言都熱烈奔放解恨。第二天早晨,老頭縮在桌前,正將裝「結婚照」的鏡框往一塊茬,玻璃沒指望茬上了。她未敢問怎麼了。怎麼了還用問?她慢慢去撿地上的玻璃渣,跟她有過似的。

「瑞塔,她生氣了?」她問。老頭眼從老花鏡上端、眉弓下端探出來,那麼吃力。可不能問:是爲你給我開了門燈(愛護?關切?獻殷勤?)本來這事就夠不三不四了,她再問;再弄準確些,只能使大家都窘死。

老頭聳聳肩,表示:還有比生氣更正常的嗎?她僵站一會,說:「還是叫瑞塔住回來吧?」其實並不難混過移民局的檢查,他們總不會破門而入,總要先用門鈴通報。門鈴響,大家再做戲。房子亂,哪堆垃圾裡都藏得進瑞塔。不不不。老頭越「不」越堅決。小漁歛聲了。她擱下隻信封,輕說:「這兩周的房錢。」

老頭沒去看它。

等她走到門廳,回頭,見他已將鈔票從信封裡挖出,正點數。頭向前伸,像吃什麼一樣生怕掉渣兒而去就盤子。她知道他急於搞清錢數是否如他期待。上回他漲房價,江偉跑來和他討價還價,最後總算沒動粗。這時她見老頭頭頸恢復原位,像吃飽吃夠了,自個兒跟自個兒笑起來。小漁只想和事,便按老頭要的價付了房錢,也不打算告訴江偉。不就十塊錢嗎?就讓老頭這般沒出息地快樂一下吧。

瑞塔吵完第二天準回來,,接下來的兩三天會特別美好順溜。這是老頭拉琴 她唱歌的日子。他們會這樣拉呀唱的沒夠:攤著一桌子碟子、杯子,一地紙牌、 酒瓶,垃圾桶臭得瘟一樣。小漁在屋裡聽得感動,心想:他們每一天都過得像末 日,卻在琴和歌裡多情。他倆多該結婚啊,因爲除了他們彼此欣賞,世界就當沒 他們一樣。他倆該生活在一起,誰也不嫌誰,即使自相殘殺,也可以互舔傷口。 據說老頭在「娶」小漁之前答應了娶瑞塔,他們相好已有多年。卻因爲她夾在中間,使他們連那一塌糊塗的幸福也沒有了。

小漁心裡的慚愧竟真切起來。她輕手輕腳走到廚房,先把垃圾袋拎了出去。 她總是偷偷幹這些事,不然瑞塔會覺得她侵犯她的主權,爭奪主婦位置。等她把 廚房清理一淨,洗了手,走出來,見兩人面對面站在窗口。提琴弓停了,屋裡還 有個打抖的尾音不肯散去。他們歌唱了他們的相依爲命,這會兒像站著安睡了。 小漁很感動、很感動。

是老頭先看見了小漁。他推開正吻他的瑞塔,張惶失措地看著這個似乎誤闖進來的少女。再舉起琴和弓,他僅爲了遮掩難堪和羞惱。沒拉出音,他又將兩臂垂下。小漁想他怎麼啦?那臉上更迭的是自卑和羞愧嗎?在少女這樣一個真正生命面前,他自卑著自己,抑或還有瑞塔,那變了質的空掉了的生命——似乎?這種變質並不是衰老帶來的,卻和墮落有關。然而,小漁委屈著尊嚴,和他「結合」,也可以稱爲一種墮落。但她是偶然的、有意識的;他卻是必然的、下意識的。下意識的東西怎麼去糾正?小漁有足夠的餘生糾正一個短暫的人爲的墮落,他卻沒剩多少餘生了。他推開瑞塔,還似乎怕他們醜陋的享樂唬著小漁;又彷彿,小漁清新的立在那兒,那麼青春、無殘,使他意識到她不配做那些,那些是小漁這樣有真實生命和青春的少女才配做的。

其實那僅是一瞬。一瞬間哪理容得下那麼多感覺呢?一瞬間對你抓住的是實 感還是錯覺完全不負責任。這一瞬對瑞塔就是無異常的一瞬。她邀請小漁也參加 進來,催促老頭拉個小漁熟悉的曲子,還給小漁倒了一大杯酒。

「太晚了,我要睡了。」她謝絕:「明天我要打工。」

回到屋,不久聽老頭送瑞塔出門。去衛生間刷牙,見老頭一個人坐在廚房喝酒,兩眼空空的。「晚安。」他說,並沒有看小漁。

「晚安。」她說:「該睡啦,喝太多不好。」她曾經常這樣對不聽話的病人 說話。

「我背痛。我想大概睡得太多了。」

小漁猶豫片刻還是走過去。他赤著膊,骨頭清清楚楚,肚皮卻囊著。他染過的頭髮長了,花得像蘆花雞。他兩隻小臂像毛蟹。小漁邊幫他揉背邊好奇地打量他。他說了聲「謝謝」,她便停止了。他又道一回「晚安」,並站起身。她正要答,他卻拉住她手。她險些大叫,但克制了,因爲他從姿式到眼神都沒有侵略性。「你把這裡弄得這麼乾淨;你總是把每個地方弄乾淨。爲什麼呢,還有三個月,你不就要搬走了嗎?」

「你還要在這裡住下去啊。」小漁說。

「你還在門口種了花。我死了,花還會活下去。你會這樣講,對吧?」

小漁笑笑:「嗯。」她可沒有這麼想過,想這樣做那樣做她就做了。老頭慢慢笑。是哪種笑呢?人絕處逢生?樹枯木逢春?他一手握小漁的手,一手又去把 盞。很輕地喝一口後,他問:「你父親什麼樣,喝酒嗎?」

「不!」她急著搖頭,並像孩子反對什麼一樣,堅決地撮起五官。

老頭笑出了響亮的哈哈,在她額上吻一下。

小漁躺在床上心仍跳。老頭怎麼了?要不要報告江偉?江偉會在帶走她之前 把老頭鼻子揍塌嗎?「老畜牲,豆腐撿嫩的吃吶?」他會這樣罵。可那叫「吃豆 腐」嗎?她溫習剛才的場面與細節,老頭像變了個人。沒了她所熟悉的那點淡淡 的無恥。儘管他還赤膊,齷齪邋遢,但氣質裡的齷齪邋遢卻不見了。他問:你父 親喝酒嗎?沒問你男友如何。他只拿自己和她父親排比而不是男友。也許什麼使 他想做一回長輩。他的吻也是長輩的。

周末她沒對江偉提這事。江偉買了一輛舊車,爲去幹掙錢多的養路工。他倆 現在只能在車上做他倆的事了。「下個月就能還清錢。」他說,卻仍展不開眉。 看他膚色曬得像土人,汗毛一根也沒了,小漁緊緊摟住他。似乎被勾起一堆窩囊 感慨,她使勁吻他。

十月是春天,在悉尼。小漁走著,一輛發出拖拉機轟鳴的車停在她旁邊。老 頭的車。

「你怎麼不乘火車?」他讓她上車後問。

她說她已步行上下工好幾個月了,爲了省車錢。老頭一下沉默了。他漲了三次房錢,叫人來修屋頂、通下水道、減蟑螂,統統都由小漁付一半花銷。她每回接過帳單,不吭聲立刻就付錢,根本不向江偉吐一個字。他知道了就是吵和罵,瞪著小漁罵老頭,她寧可拿錢買清靜。她瞞著所有人吃苦,人總該不來煩她了吧。不然怎樣呢?江偉不會說,我戒菸、我不去夜總會、我少和男光棍們下館子,錢省下來你好乘車。他不會的,他只會去鬧,鬧得贏鬧不贏是次要的。「難怪,你瘦了。」在門口停車,老頭才說。他一路在想這事。她以爲他會說:下月你留下車錢再交房錢給我吧。但沒有這話,老頭那滲透貧窮的骨肉中不存在這種慷慨。他頂多在買進一張舊沙發時,不再把帳單給小漁了。瑞塔付了一半沙發錢,從此她便盤據在那沙發上抽菸、看報、染腳趾甲手指甲,還有望獃。

一天她望著小漁從她面前走過,進衛生間,突然揚起眉,笑一下。小漁淋浴後,總順手擦洗浴盆和臉盆。梳妝鏡上總是霧騰騰濺滿牙膏沫;檯子上總有些毛渣,那是老頭剪鼻毛落下的;地上的彩色碎指甲是是瑞塔的。她最想不通的是白色香皂上的汙穢指紋,天天洗,天天會再出現。她準備穿衣時,門響一下。門玻璃上方的白漆剝落一小塊,她湊上一隻眼,卻和玻璃那面一隻正向內窺的眼撞上。小漁「哇」一嗓子,喊出一股血腥。那眼大得吞人一樣。她身子慌張地往衣服裡鑽,門外人卻嘎嘎笑起來。攏攏神,她辨出是瑞塔的笑。「開開門,我緊急需要馬桶!」

瑞塔撩起裙子坐在馬桶上,暢快淋漓地排瀉,聲如急雨。舒服地長吁和打幾個戰慄後,她一對大黑眼仍咬住小漁,嚼著和品味她半裸的身子。「我只想看看,你的奶和臀是不是真的,嘻……」

小漁不知拿這個連內褲都不穿的女人怎麼辦。見她慌著穿衣,瑞塔說:「別怕,他不在家。」老頭現在天天出門,連瑞塔也不知他去忙什麼了。

「告訴你:我要走了。我要嫁個掙錢的體面人去。」瑞塔說。坐在馬桶上趾

高氣揚起來。小漁問,老頭怎麼辦?

「他?他不是和你結婚了嗎?」她笑得一臉壞。

「那不是真的,你知道的!……」和那老頭「結婚」?一陣濃烈的恥辱襲向小漁。

「喔,他媽的誰知道真的假的!」瑞塔在馬桶上架起二郎腿,點上根菸。一會就灑下一層煙灰到地上。「他對我像畜生對畜生,他對你像人對人!」

「我快搬走了!要不,我明天就搬走了!……」

再一次,小漁想,都是我夾在中間把事弄壞了。「瑞塔,你別走,你們應該 結婚,好好生活!」

「結婚?那是人和人的事。畜生和畜生用不著結婚,牠們不配結婚,在一塊配種,就是了!我得找那麼個人:跟他在一塊,你不覺得自己是個母畜生。怪吧,跟人在一塊,畜生就變得像人了;和畜生在一塊,人就變了畜生。」

「可是瑞塔,他需要人照顧,他老了呀……」

「對了,他老了!兩個月後法律才准許你們分居;再有一年才允許你們離婚。剩給我什麼呢?他說,他死了只要能有一個人參加他的葬禮,他就不遺憾了。 我就做那個唯一參加他葬禮的人?」

「他還健康,怎麼會死呢?」

「他天天喝,天天會死!」

「可是,怎麼辦,他需要你喜歡你……」

「喔,去他的!」

瑞塔再沒回來。老頭喝酒個很靜。小漁把這靜理解成傷感。收拾衛生間,小 漁將瑞塔的一隻空粉盒扔進垃圾袋,可很快它又回到原位。小漁把這理解爲懷 念。老頭沒提過瑞塔,卻不止一回脫口喊:「瑞塔,水開啦。」他不再在家裡拉 琴,如瑞塔一直期望的:出去掙錢了。小漁偶爾發現老頭天天出門;是去賣藝。

那是個周末,江偉開車帶小漁到海邊去看手工藝展賣。那裡有人在拉小提琴,海風很大,旋律被颳得一截一截,但小漁聽出那是老頭的琴音。走了大半個市場,並未見拉琴人,總是曲調忽遠忽近在人縫裡鑽。直到風大起來,還來了陣沒頭沒腦的雨,跑散躲雨的人一下空出一整條街,老頭才顯現出來。

小漁被江偉拉到一個冰淇淋攤子的大傘下。「咳,他!」江偉指著老頭驚詑 道:「拉琴討飯來啦。也不賴,總算自食其力!」

老頭也忙著要找地方避雨。小漁叫了他一聲,他沒聽見。江偉斥她道:「叫他做什麼?我可不認識他!」

忙亂中的老頭帽子跌到了地上。去拾帽子,琴盒的按鈕開了,琴又摔出來。 他撿了琴,捧嬰兒一樣看它傷了哪兒。一股亂風從琴盒裡捲了老頭的鈔票就跑。 老頭這才把心神從琴上收回,去攆鈔票回來。

雨漸大,路奇怪地空寂,只剩了老頭,在手舞足蹈地捕蜂蝶一樣捕捉風裡的 鈔票。

小漁剛一動就被捺住:「你不許去!」江偉說:「少丟我人。人還以爲你和這

老叫花子有什麼關係呢!」她還是掙掉了他。她一張張追逐著老頭一天辛苦換來的鈔票。在老頭看見她,認出渾身透濕的她時,摔倒下去。他半蹲半跪在那裡,仰視她,似乎那些錢不是她撿了還給他,而是賜他的。她架起他,一邊回頭去尋江偉,發現江偉待過的地方空蕩了。

江偉的屋也空蕩著。小漁等了兩小時,他未回。她明白江偉心裡遠不止這點 彆扭。瑞塔走後的一天,老頭帶回一盆吊蘭,那是某家人搬房扔掉的。小漁將兩 隻凳疊起,登上去掛花盆,老頭兩手掌住她的腳腕。江偉正巧來,門正巧沒鎖, 老頭請他自己進來,還說,喝水自己倒吧,我們都忙著。

「我們,他敢和你『我們』?你倆『我們』起來啦?」車上,江偉一臉噁心地說。「倆人還一塊澆花,剪草坪,還坐一間屋,看電視的看電視,讀書的讀書,難怪他『我們』……」小漁驚唬壞了:他竟對她和老頭幹起了跟蹤監視!「看樣子,老夫少妻日子過得有油有鹽!」

「瞎講什麼?」小漁頭次用這麼炸的聲調和江偉說話。但她馬上又緩下來: 「人嘛,過過總會過和睦……」

「跟一個老王八蛋、老無賴,你也能往一塊和?」他專門挑那種能把意思弄 誤差的字眼來引導他自己的思路。

「江偉!」她喊。她還想喊:你要冤死人的!但洶湧的眼淚堵了她的咽喉。 車轟一聲,她不哭了。生怕哭得江偉心更毛。他那勁會過去的,只要他享受她全部的溫存。什麼都不會耽誤他享受她,痛苦、惱怒都不會。他可以一邊發大脾氣一邊享受她。「你究竟是個什麼樣的女人呢?」他在她身上痙攣著問。

小漁到公寓樓下轉,等江偉。他再說絕話她也絕不回嘴。男人說出那麼狠的話,心必定痛得更狠。她直等到半夜仍等個空。回到老頭處,老頭半躺在客廳長沙發上,臉色很壞。他對她笑笑。

她也對他笑笑。有種奇怪的會意在這兩個笑當中。

第二天她下班回來,見他毫無變化地躺著,毫無變化地對她笑笑。他們再次 笑笑。到廚房,她發現所有的碟子、碗、鍋都毫無變化地擱著,老頭沒有用過甚 至沒有碰過它們。他怎麼啦?她衝出去欲問,但他又笑笑。一個感覺舒適的人才 笑得出這個笑。她說服自己停止無中生有的異感。

她開始清掃房子,想在她搬出去時留下個清爽些、人味些的居處給老頭。她 希望任何東西經過她手能變得好些;世上沒有理應被糟蹋掉的東西,包括這個糟 蹋了自己大半生的老頭。

老頭看著小漁忙。他知道這是她在這兒的最後一天,這一天過完,他倆就兩請了。她將留在身後一所破舊但宜人的房舍和一個孤寂但安詳的老頭。

老頭變了。怎麼變的小漁想不懂。她印象中老頭老在找遺失的東西:鞋拔子、老花鏡、剃鬚刀。有次一把椅子散了架,椅墊下他找到了四十年他一直找的一枚微型聖像,他喜悅得那樣曖昧和神秘,連瑞塔都猜不透那指甲大的聖像所含的故事。似乎偶然地,他悄悄找回了遺失了更久的一部份他自己。那一部份的他是寧靜、文雅的。

現在他會拎著還不滿的垃圾袋出去,屆時他會朝小漁看看,像說:你看,我也做事了,我在好好生活了。他彷彿真的在好好做人:再不挨捱門去拿鄰居家的報看,也不再敲詐偶爾停車在他院外的人。他仍愛赤膊,但小漁回來,他馬上找衣服穿。他仍把電視音量開得驚天動地,但小漁臥室燈一黯,他立刻將它擰得近乎啞然。一天小漁上班,見早晨安靜的太陽裡走著拎琴的老人,自食其力使老人有了副安泰認真的神情和莊重的舉止。她覺得那樣感動:他是個多正常的老人;那種與世界、人間處出了正當感情的老人。

小漁在院子草地上耙落葉想,他會好好活下去,即使沒有了瑞塔,沒有了她。 無意中,她瞅進窗裡,見老頭在動,在拼死一樣動。他像在以手臂拽起自己身體, 很快卻失敗了。他又試,一次比一次猛烈地試,最後妥協了,躺成原樣。

原來他是動不了了!小漁衝回客廳,他見她,又那樣笑。他這樣一直笑到她離去;讓她安安心心按時離去?……她打了急救電話,醫生護士來了,證實了小漁的猜想:那雨裡的一跤摔出後果來了,老頭中了風。他們還告訴她,老頭情況很壞,最理想的結果是一週後發現他還活著,那樣的話,他會再一動不動地活些日子。他們沒用救護車載老頭去醫院,說是反正都一樣了。

老頭現在躺回自己的床。一些連著橡皮管和瓶子的支架豎在他周圍。護士六小時會來觀察一次,遞些茶飯,換換藥水。

「你是他什麼人?」護士問。對老頭這樣的窮病號,她像個仁慈的貴婦人。 老頭和她都賴著不說話。電話鈴響了,她被饒了一樣拔腿就跑。

「你東西全收拾好了吧?」江偉在一個很熱鬧的地方給她打了電話。聽她答還沒有,他話又躁起來:「給你兩鐘頭,理好行李,到門口等我!我可不想見他!……」你似乎也不想見我,小漁想。從那天她攙扶老頭回來,他沒再見她。她等過他幾回,總等不著他。電話裡問他是不是很忙,他會答非所問地說:我他媽的受夠了!好像他是這一年唯一的犧牲。好像這種勾當單單苦了他。好像所有割讓都是他做的。「別忘了,」江偉在那片吵鬧中強調:「去問他討回三天房錢,你提前三天搬走的!」

「他病得很重,可能很危險……」

「那跟房錢有什麼相干?」

她又說,他隨時有死的可能;他說,跟你有什麼相干?對呀對呀,跟我有什麼相干。這樣想著,她回到自己臥室,東抓西抓地收拾了幾件衣服,突然擱下它們,走到老頭屋。

護士已走了。老頭像已入睡。她剛想離開,他卻睜了眼。完了,這回非告別不可了。她心裡沒有一個詞兒。

「我以爲你已經走了!」老頭先開了口。她搖搖頭。搖頭是什麼意思?是不 走嗎?她根本沒說她要留下,江偉卻問:你想再留多久?陪他守他、養他老送他 終?……

老頭從哪裡摸出張紙片,是張火車月票。他示意小漁收下它。當她接過它時,他臉上出現一種認錯後的輕鬆。

「護士問我你是誰,我說你是房客。是個非常好的好孩子。」老頭說。

小漁又搖頭。她真的不知自己是不是好。江偉剛才在電話裡咬牙切齒,說她居然能夠和一個老無賴處那麼好,可見是真正的「好」女人了。他還對她說,兩小時後,他開車到門口,假如門口沒她人,他調車頭就走。然後他再不來煩她;她願意陪老頭多久就多久。他再一次說他受夠了。

老頭目送她走到門口。她欲回身說再見,見老頭的拖鞋一隻底朝天。她去擺正它時,忽然意識到老頭或許再用不著穿鞋:她這分周到對老頭只是個刺痛的提醒。對她自己呢?這舉動是個藉口;她需要藉口多陪伴他一會,爲他再多做點什麼。

## 「我還會回來看你……」

「別回來……」他眼睛去看窗外,似乎說:外面多好,出去了,幹嘛還進來? 老頭的手動了動。小漁感到自己的手也有動一動的衝動。她的手便去握老頭的手了。

「要是……」老頭看著她,滿嘴都是話,卻不說了。他眼睛大起來,彷彿被自己的不知天高地厚唬住了。她沒問——「要是」是問不盡的。要是你再多住幾天就好了。要是我死了你會記得我嗎?要是我幸運地有個葬禮,你來參加嗎?要是將來你看到任何一個孤伶伶的老人,你會由他想到我嗎?

小漁點點頭,答應了他的「要是」。

老頭向裡一偏頭,蓄滿在他深凹的眼眶裡的淚終於流出來。

——原載民國八十一年四月三~五日《中央日報》副刊 ——選自《少女小漁》(爾雅,二○○三版)

## 導讀

嚴歌苓,一九五八年生於上海,曾入解放軍服務,一九八六年加入中國作家協會,一九八九年赴美,入哥倫比亞藝術學院,獲英文寫作碩士學位,現專事寫作,並加入美國編劇協會,從事電影編劇。著有《少女小漁》、《草鞋權貴》、《人寰》、《扶桑》、《誰家有女初養成》、《密語者》等書。

大陸女孩小漁需要一張綠卡,潦倒的老藝術家需要金錢還債,小漁的男友出一萬五千美元「典妻」,婚約在三人之中做了一次最純粹的交換。故事卻開始在婚姻關係必須落實的時候,因爲移民局追查,小漁不得不搬進老藝術家的家和老藝術家、老藝術家的女友瑞塔同居。瑞塔和老頭建行漸遠,她說要「嫁個掙錢的體面人去」;小漁也和男友江偉漸行漸遠,他一邊大發脾氣一邊享受小漁,邊問:「你到底是什麼樣的女人呢?」當老頭生病住院時,小漁並未棄他而去,反而陪伴在他身邊,嚴歌苓以東方人的內斂式溫情浸潤著一顆顆被欲望遮蓋著的乾枯心靈。

## 品味時間

1.作者把小漁描繪成什麼樣的人?她爲什麼不離開老頭呢?